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WOJEWODZKI KONKURS Z FIZYKI
DLA UCZNIOW SzKOt PODSTAWOWYCH

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

Etap szkolny 15 listopada 2019 r.
Czas pracy: 60 minut

Drogi Uczniu, witamy Cig na szkolnym etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie
instrukcje i postaraj si¢ prawidlowo rozwigzac wszystkie zadania.

= Arkusz liczy 8 stron izawiera 21 zadan, ktore maja r6zng forme i ro6zny stopien trudnos$ci.

= Przed rozpoczgciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki,
zglo$ je Komisji Konkursowe;.

= Whpisz swoje imi¢ i nazwisko!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest praumidtowa. Wstaw znak w kwadracik obok wybranej
odpowiedzi. W razie pomytki zla odpowiedz otocz kotkiem , & nastepnie zaznacz znakiem prawidlows.

= Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl
blgdna odpowiedz i1 zapisz poprawne rozwigzanie obok. Podaj wzér potrzebny do rozwigzania zadania.

Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

= Pracuj spokojnie, ale jednocze$nie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia Ci klopot, zostaw je i wrd¢ do niego

po rozwigzaniu pozostatych.

= Nie uzywaj korektora! Nie zapominaj o jednostkach wielko$ci fizycznych! Do obliczen mozesz uzy¢ prostego

kalkulatora. Pracuj samodzielnie. Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?; gesto§é wody réwng 1000 kg/m?;
cieplo wlagciwe wody cw=4 200 J/kg°C
Powodzenia !

Wypehia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba 1 3 4 5 6 7 8 116 |17 | 18 |19 |20 | 21 Razem
punk téw 4 1 5 1 4 1 1 4

mozliwych | 9 | 10|11 [12 [13 |14 [ 15 5| 2|83 [2]6 60
do otrzymania 11 211 5 1 >
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uczestnika

Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komis;i:

Przewodniczacy..........cccvvveiiiiiiiiiiiinnnen, CZONKOWIE ...
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Zadanie 1. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ wypowiedzi.

1.1 Hamulec hydrauliczny jest urzadzeniem, w ktorym wykorzystano O Prawda [ Falsz
prawo Pascala.

1.2 Ciénienie zewngtrzne, Wywierane na ciecz lub gaz znajdujacy si¢ O Prawda [ Falsz
W naczyniu zamkni¢tym, rozchodzi si¢ tylko w kierunku pionowym.

1.3 Przykladem wykorzystania prawa Pascala jest pompowanie detki O Prawda [ Falsz
w Kkole rowerowym.

1.4  Prawo Pascala dotyczy tylko cieczy. O Prawda [ Falsz

Zadanie 2. (0-1)

Aby wyznaczy¢ grubos¢ kartki papieru w ksigzce kucharskiej za pomoca lingki z podzalka
milimetrowa, zmierzono grubos¢ 100 kartek i otrzymano wynk 1 cm. Grubos$¢ kartki papieru wraz
Z niepewnoscig pomiarowg poprawnie przedstawia zapis.

O A (0,10+0,01) mm.
O B. (0,1+0,1) mm.
O C. (0,01 +0,001) mm.
O D. (0,1+1)mm

Zadanie 3. (0-5)

Ocen prawdziwo$¢ wypowiedzi dotyczacych sity wyporu.
Jej wartos$¢ jest zawsze mniejsza niz wartos$¢ sily cigzkos$ci

31 dzalajacej na cialo calkowicie zanurzone w cieczy. Ll Prawda [ Fakz
3.2 Nie dziala na ciala o duzej masie. 0 Prawda [ Falsz
3.3 Dziala tylko na ciala calkowicie zanurzone. 0 Prawda [ Falsz
34 Nie wystepuje w gazach. O Prawda [ Falsz

35 Ma warto$¢ réwng wskazaniu sitomierza, na ktdrym zawieszono
' cialo calkowicie zanurzone w cieczy.

O Prawda O Falsz
Zadanie 4. (0-1)

Gdy cialo zaczepione na sitomierzu zanurzono calkowicie w cieczy o gestosci di, sitomierz wskazat
wartos¢ 15 N, a gdy zanurzono je calkowicie w cieczy o gestosci d2, to sdomierz wskazat 10 N.
Gestosci cieczy oraz gestos¢ ciala d3 spehia nierownos¢é

O A di<dz<ds.
O B. d2<ds;<d.
O C. d2<di<ds.
O D. d3<di<d2.
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Zadanie 5. (0-4)
Transport materii wystepuje podczas procesu

51 promieniowania. O Prawda
5.2  konwekgcji. [0 Prawda
5.3  przewodnictwa cieplnego. O Prawda
5.4  krzepnigcia. [0 Prawda

Zadanie 6. (0-1)

Na cialo dzalajg cztery sily o wartoSciach, kierunkach i zwrotach przedstawionych na
rysunku. S#a F1 ma warto$¢ 1 N. Wypadkowa sila dzalajaca na cialo ma wartos¢

O A 1IN. 0 B. 2N. 0 C.3N. 00 D.5N.

Zadanie 7. (0-1)

O Falsz
0 Falsz

O Falsz

O Falsz

Zohierz o calkowitej masie 90 kg opada na spadochronie ze staly predkoscia. Jak duza sila oporu

powietrza dzala na spadochron?
0 A. Okoto 900 N.

O B. Okoto 90 N.

0 C. Okoto 9 N.

0 D. Zbyt malo nformacji, by mozna to policzyc.

Zadanie 8. (0-4)

Woda 1 16d to ta sama substancja ale w réznych stanach skupienia. Ocen prawdziwos¢ ponizszych

wypowiedzi.
8.1 Czasteczki wody i czasteczki lodu maja r6zng masg. ] Prawda

8.2 Odleglosci miedzy czgsteczkami w lodzie sg wigksze
niz odleglosci miedzy czgsteczkami w wodzie. O Prawda

8.3 Czasteczki wody moga sie przemieszczaé, a czasteczki lodu

nie mogg (moga tylko drga¢ wokodt swoich polozen). [ Prawda

8.4 Woda 1 16d maja t¢ sama ggstosc. 0 Prawda

Zadanie 9. (0-1)

O Falsz

0 Falsz

O Falsz

O Falsz

Jezeli paleczke szklang naelektryzowang dodatnio przez pocieranie zblizono (bez dotkniecia) do kulki

elektroskopu, to na skutek zjawiska indukcji elektrostatycznej:
LI A, kulka ilistki elektroskopu naelektryzujg si¢ ujemnie.
O B. kulka i listki elektroskopu naelektryzuja si¢ dodatnio.
[ C. kulka naelektryzuje si¢ dodatnio, a listki ujemnie.

0 D. kulka naelektryzuje sie ujemnie, a listki dodatnio.
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Zadanie 10. (0-2)
Ciala stale nie sg $cisliwe, poniewaz

L1 A. ich czasteczki nie oddzialuja na siebie, z tej przyczyny O C. lepszymi przewodnikami

sq tez ciepla niz gazy.

L] B. ich czasteczki sg ciasno uloZone, O D. gorszymi

Zadanie 11. (0-1)
W kuchni latajg cztery muchy ze stalymi predkosciami o podanych ponizej warto$ciach. Sposrod nich
najwigksza wartoscig predkosci jest

O A. 4,5 km/h. O B. 1,5mfs. O C.12 dms. O D. 60 m/min.

Zadanie 12. (0-5)
Substancja o budowie krystalicznej jest

12.1  bursztyn. OO0 Prawda [ Falsz
12.2  stal O Prawda [ Falsz
12.3  szklo. O Prawda [ Falsz
124 sol O Prawda [ Falsz
12.5 diament. O Prawda [ Falsz

Zadanie 13. (0-1)
Zosia przez przypadek rozlala perfumy. Rozprzestrzenianie si¢ zapachu odbylo si¢ na skutek

O A. skraplania. O B. resublimacji. O C. dyfuzji. O D. rozpuszczania si¢ zapachu.

Zadanie 14. (0-2)

Zelazng kulke o objetosci 5 cm? zanurzono kolejno w wodzie, alkoholu etylowym i glicerynie.
Czynakuke zanurzona w  wymienionych cieczach dzalala taka sama sila  wyporu?
Wybierz odpowiedz i uzasadnienie.

O A Tak, O C. objetosci wypartych przez kulke cieczy byly takie same.

poniewaz | [0 D. zanurzano w cieczach kulk¢ wykonana z tej samej substancji.

O B. Nie,

O E. gestosei cieczy, w ktorych zanurzano kulke, nie byly takie same.

Zadanie 15. (0-1)
Narciarz zjezdza ze stoku ruchem jednostajnie przyspieszonym. W pierwszej sekundzie ruchu warto$¢
jego predkosci wzrosta o0 0,6 m/s. Po dzesieciu sekundach ruchu narciarz osiggnat predkoscé

O A.0,6 mss. O B. 1,2 n/s. O C.3mfs. O D. 6 ms.
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Zadanie 16
Czterokilogramowy meteoryt lecacy z predkoscig 900 km/h uderzyt w Ksiezyc.

Zadanie 16.1 (0-3)
Oblicz, o ile wzrosla energia wewnetrzna meteorytu podczas uderzenia, wiedzac, ze 25% energii
uleglo rozproszeniu.

Zadanie 16.2 (0-2)

Zalbzmy, ze cala energia uderzenia meteorytu zamienia si¢ w cieplo 1 wynosi 0,125 MI.
Oblicz, o ile stopni podniostaby si¢ temperatura 4 kg wody, gdyby calg energic uderzenia meteorytu
wykorzysta¢ do jej podgrzania. Podaj wynik z dokfadnosciga do 3 cyfi znaczacych.

Zadanie 17. (0-2)
Oblicz objetos¢ ciala czowieka o masie 66 kg zakladajac, Ze jego Srednia gesto$¢ wynosi 1,1 glems.
Wynik podaj w litrach.
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Zadanie 18.
Masa Bartka wynosi 60 kg, catkowita powierzchnia podeszew jego obu butow to 400 cn.

Zadanie 18.1 (0-3)
Oblicz cisnienie wywierane przez buty Bartka na podioze.

Zadanie 18.2 (0-5)
Jak zmieni si¢ ci$nienie wywierane przez buty Bartka na podloze, gdy stanie on na jednej nodze?

18.2.1  Zmaleje 2 razy. O Prawda [ Falsz
18.2.2  Wazrosnie 2 razy. 0 Prawda [ Falsz
18.2.3  Zmaleje 07,5 kPa. O Prawda [ Falsz
18.24  Wazrosnie 0 15 kPa. O Prawda [ Falsz
18.2.5  Nie zmieni si¢. OO0 Prawda [ Falsz

Zadanie 19. (0-3)

Zosia upuscila pionowo pikke o masie 100 gram z wysoko$ci dwoch metrow. Pitka, odbijajac si¢ od
podlogi, osigga wysoko$¢ o 20% mniejsza od poprzedniej. Oblicz energie, jaka posiada pika na
wysokosci 2 m oraz wysokos$¢, na jaka si¢ wzniesie po dwoch kolejnych odbiciach od podiogi.
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Zadanie 20. (0-2)
Pan od W-F przesungt skrzynie o masie 25 kg, dzalajac silg 80 N. W czasie 40 sekund wykonat prace

1,2 kJ. Oblicz, na jaka odleglo$¢ zostala przesunigta skrzynia oraz z jaka mocg pracowal nauczyciel
podczas przesuwania  SKrzyni.

Zadanie 21. Wykres przedstawia zaleznos¢ wartosci predkosci od czasu dla dwoch cial poruszajacych
si¢ pod dzialaniem statych sit. Ciala majg masy mi =5 kg i mz = 12 kg.

Zadanie 21.1 (0-2) vislg
Oblicz przyspieszenie, z jakim poruszaly si¢ oba ciala. ” , I
8 /
° // //
A
L
oL .
1 2 3 4 5 t

Zadanie 21.2 (0-4)
Oblicz, wartosci sit dzialajacych na te ciala. Podaj, ktora sila jest wieksza i ile razy.
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BRUDNOPIS
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